

Однако на деле происхождение Колтовских не связано с И. А. Чевкиным-Дурного. Фамилия Колтовских более раннего происхождения, чем это предполагали ее представители, подавая в 1686 году свои родословные записи в Разряд. Так, летописям известен некто Федор Колтовский уже в 1492 году.¹

М. И. Колтовский для середины XVI века — лицо вполне достоверно существовавшее. Он записан в „Дворовую тетрадь“ 50-х годов XVI века по Коломне и, вполне возможно, как многие прочие коломенцы, был связан с Каширой.²

Одна из родословных записей конца XVI века указывает, что Михаил Иванович „служил у Шемятича, а ныне живет в Стародубе на поместье“. Так опровергается известие родословной росписи Колтовских о службе Михаила Ивановича рязанскому великому князю (Рязань была присоединена к Москве в 1517 году) и подтверждается его служба Василию Шемячичу, так как перед нами свидетельство современника („ныне живет“).

Однако предание об отдаче И. А. Чевкина „в приданые“ повторяется в этой росписи: „У Ондreja у Кузмина дети: Иван — пошел в Литву с великою княжною да Левонтий — на поместье в Новгороде“.³

Таким образом, предание о посылке И. А. Чевкина в Литву восходит к устной традиции XVI века и имеет, следовательно, серьезные основания, хотя ясно, что Колтовские с И. А. Чевкиным ничего общего не имеют.

Автор вставки в Хрущевскую Степенную книгу не указал, какой именно волостью „пожаловал“ великий князь Иван III Михаила Ивановича Чевкина, не желая тем самым выдавать себя, но имел в виду он несомненно Колтовскую волость. Колтовские определенно топонимически связывали свое имя с названием села Колтово, стоящем при реке Оке.⁴ Имеются бесспорные данные о том, что этим селом в XVII веке владели на поместных и вотчинных началах будущий окольный Семен Семенович Колтовской и его брат Василий Семенович.⁵ Это значит, что в XVII веке у Колтовских существовали вполне реальные причины для составления ложного известия о награждении И. А. Чевкина (которого они, как мы уже знаем, считали своим предком) земельными владениями именно в Каширском уезде.

* * *

Выяснив, таким образом, цели фальсификации одной части листов Хрущевской Степенной книги (земельные притязания в Каширском уезде и несомненно цели прославления рода в целом), мы получаем

¹ ПСРЛ, т. XII, стр. 233; т. XX, 1-я половина, стр. 357.

² Тысячная книга 1550 г. и Дворовая тетрадь..., стр. 158, 160, 161, 163. С Коломной Колтовские были связаны и в XVII веке. Например, Я. П. Колтовской имел поместья „на Кашире да на Коломне“ (ЦГАДА, Поместный приказ, Кашира, стлб. № 25503, ч. II (старый № 117), дело № 13, л. 143).

³ См.: Рукописный отдел Всесоюзной библиотеки им. В. И. Ленина, Рум. собр. № 348, л. 150; Н. П. Лихачев. Государев родословец и род Адашевых. СПб., 1897.

⁴ Село Колтово находится в 5—6 км к западу от г. Каширы.

⁵ В 1649—1650 годах селом Колтово и рядом других поместий и угодий около него владели братья С. С. и В. С. Колтовские и их родственники-однофамильцы. В 1678 году селом Колтовым владел один из прежних владельцев А. Д. Колтовской. Поместье С. С. Колтовского находилось тогда рядом (село Тарасково). См.: ЦГАДА, Поместный приказ, Реестр по г. Кашире писцовым, межевым и переписным книгам, № 322, лл. 143 об., 144 об., 150, 150 об., 152 об., 153, 294, 357 и др.